

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXI.—Número 8.067

Director: Don José Estrañá

Viernes 13 de agosto de 1915

ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D. Florentina Illera Tejedor
QUE FALLECIO EN SANTANDER EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1914

Y DE SU ESPOSO
Don Luis García Rodríguez
QUE FALLECIO EN SANTANDER EL DIA 14 DE JUNIO DE 1901

R. I. P.

Sus hijos, nietos, biznietos, hijos políticos, hermanos, hermanas políticas y demás familia.

RUEGAN a sus amigos tengan la caridad de encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se digan hoy, viernes, en las iglesias de Santa Lucía y Capillas, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Y en verdad que el cuadro era bello en extremo!
Abajo, sobre las tranquilas aguas, suavemente rizadas por el Nordeste, numerosos vaporesitos, gasolineras y balandros surcaban en todas direcciones la espaciosa bahía.

Coronando esta escena de insuperable belleza el pájaro de hierro y seda avanzaba rápido y dócil, guiado por la mano experta del intrépido sportman.

Después de realizar varios virajes de Oeste a Sur, enfiló la nave la dirección Este, avanzando hasta pasar a pocos metros del muelle Embarcadero, repleto de distinguido público, que recibió al señor Pombo con grandes aplausos.

En otra de las magníficas vueltas, cuando el aparato se encontraba a gran altura, el aviador picó casi perpendicular a la bahía, descendiendo rápidamente hasta ponerse al habla con la tripulación del "Giralda IV", que patronaba el Rey.

El aviador saludó a don Alfonso, toronando a remontarse ligero con la dócil nave.

La multitud, temerosa y admirada rompió en un aplauso entusiasta, homenaje de simpatía a la intrepidez del gran aviador montañés.

El vuelo realizado ayer por don Juan Pombo es de los que no pueden olvidarse, pues señalan el grado de perfección y el extraordinario dominio que tiene de su aparato.

Nuestra calurosa felicitación al simpático aviador.

BURGOS Literarios

Un hidalgo.

Bajo el ala temblante del sombrero que empujaba un airon de roja pluma, de un hidalgo valiente y altanero, se ve el semblante que la sombra esfuma.

Seguía siempre va del escudero, noble es su porte, su arrogancia suma, y en empresa: de amor y de dinero, no tolera que ante él se hable ó presuma.

Lleva a cinto pendiente una tizona que hace honor al escudo que blasona su apellido, encumbrado por la fama, y el temple del acero toledano al servicio le tiene el castellano de su honor, de su patria y de su dama.

J. PEREZ.

DE LA JORNADA

EN EL "GIRALDA"
En el yate real "Giralda" se celebró ayer, a las diez de la mañana, por el dean de la Catedral, don Manuel Gómez Adanza, una misa de requiem en sufragio del comandante que fué del yate regio y en la actualidad ayudante honorario del Rey, don Saturnino Núñez.

Oyeron la misa los generales Aznar, conde del Grove y Rodríguez Vera y el cónsul francés.

VIAJES DEL REY
El domingo saldrá para Madrid el Rey don Alfonso.

Se habla de otro viaje que probablemente haga don Alfonso el día 26 a Bilbao, donde permanecerá dos días.

EN EL SARDINERO
Como de costumbre, los Reyes, con los infantes é infantiles, pasaron la mañana en la playa del Sardinero.

EN PALACIO
En audiencia particular fueron ayer recibidos por el Rey don Alfonso el Capitán general, señor Alfau; el oficial de la Armada, señor Molinet y el presidente del Consejo de administración y gerente de la Hispano-Suiza, señores Matau y Aretio. Con estos señores conversó extensamente acerca de la fabricación de automóviles y aeroplanos en España, en la que se interesaba mucho.

Regatas.
EL REY TRIUNFA EN EL "GIRALDA IV"—EL INFANTE DON CARLOS EN EL "BARANDIL"—J. G. GANBARIAS EN EL "ALAI"—A. HUIDOBRO, EN EL "MARNAY".

Con extraordinaria concurrencia en los muelles se celebró ayer tarde la primera regata oficial.

Antes de las cuatro llegó al muelle el Rey, acompañado del infante don Alfonso, del señor Careaga y del conde de la Maza, dispuestos todos a tomar parte en las regatas.

Con el mismo objeto que S. M. llegaron también los infantes doña Luisa, don Carlos y su hijo don Alfonso.

El Rey antes de embarcarse, estuvo en la caseta de pasajeros, donde estaba instalado el jurado, para poner su cronómetro con los oficiales que registrarán la regata. Poco después se trasladaron el Rey y el conde de la Maza al "Giralda IV"; el infante don Alfonso y el señor Careaga, al "Meck-Toub"; y los infantes don Carlos y doña Luisa al "Barandil".

Nuestra hermosa bahía a la hora de comenzar la lucha, estaba preciosa. Gran número de gasolineras, octopadas por bellísimas señoritas, esperaban el momento de la salida de los yates.

Los barquitos, dando bordadas frente al jurado, daban a aquel lugar un aspecto fantástico.

Con viento fresco del Noroeste, salieron los yates, siendo la salida volante y por series, clasificados en esta forma:

Yates de ocho metros "Meck-Toub", del Rey, que patronaba el señor Careaga; "Ritua", patronado por don Angel Martínez; "Alai", por el señor Gandarias, y "Giralda II", por don Angel Pérez.

De siete metros, "Giralda IV", que patronaba el Rey con el conde de la Maza; "Narria", por los señores Chávarri y Arana y Santander, por Victoriano López Dórga.

De seis metros, "Barandil", patronado por el infante don Carlos, que

llevaba a la Princesa doña Luisa; "Loto", que patronaba el señor Izlueta; "Tragamillas", patronado por los señores Huidobro y Corcho, y "Gerineldo", por el señor Bayo.

De la serie de "monotipos" tomaron parte los yates "Cántabro", tripulado por los señores Alday y Corcho; "Chiqui", por los señores Araluce y Agüero (J); "Mosquito", por los señores López Dórga; "Marnay", por los señores Huidobro; "Jibia", por los señores Mazarrasa, y "Sula", por los señores Pardo Redonet y López Dórga (R).

Casi todos los barcos montaron en un largo la boya de San Martín, largando el ala en la empopada menos los monotipos, que no entran en su fórmula este velamen.

El recorrido de la segunda boya a la de salida, le hicieron los balandros dando bordadas.

En este trayecto el "Barandil" y el "Giralda IV", patronados por el infante don Carlos y el Rey, sacaron una gran ventaja a los otros de su serie, terminando la primera vuelta con varios minutos de diferencia.

También dió la primera vuelta al triángulo, muy distanciado de los demás de su serie, el monotipo "Marnay".

El "Alai" montó con poca diferencia.

Terminada la primera vuelta, dada la situación de los balandros, el triunfo se reflejó en los cuatro barcos que ya digo.

En la segunda vuelta, mil maniobras hicieron los que compartían en la contienda para dar alcance a los que llevaban el primer puesto, pero no les fué posible, terminando la regata, de la que se hizo por el jurado la siguiente clasificación:

Serie de seis metros.—Primer premio al "Barandil", del infante don Carlos.

Segundo al "Loto".

Tercero al "Tragamillas".

Serie de siete metros.—Primer premio al "Giralda IV", del Rey.

Segundo al "Narria".

Tercero al "Santander".

Serie de ocho metros.—Primer premio al "Alai".

Segundo al "Meck-Toub".

Tercero al "Silda II".

Cuarto al "Ritua".

Serie de monotipos.—Obtuvieron los siguientes puestos, en la primera prueba de agosto: primero, "Marnay"; segundo, "Sula"; tercero, "Chiqui"; cuarto, "Cántabro" y quinto al "Mosquito".

Los monotipos corrieron ayer la primera prueba para la clasificación general, otorgándoseles puntos 6, 5, 4, 3, 2, 1 respectivamente, por el orden de llegada.

UN ACCIDENTE
Momentos antes de dar principio la regata y estando dando bordadas por el lugar de la salida, el balandro "Gerineldo", propiedad de don José Luis Bayo, se le rompió el palo mayor por encima de la cruceta, viniéndosele abajo la mayor y quedando inutilizado para tomar parte en la lucha.

Este accidente fué una verdadera lástima, por ser este barco conocido entre los "yatelmen", por las brillantes regatas que ha hecho en los años pasados.

Esta tarde se celebró otra regata oficial, tomando parte los mismos balandros que ayer, con las mismas tripulaciones.

YOST,
Tiro de pichón.

"COPA VILLARES".
En el campo de tiro de la Real Sociedad de Cazadores, se verificó ayer una tirada extraordinaria para disputarse los tiradores una magnífica copa regalada por el conde de Villares.

El concurso empezó a las seis y media de la tarde, tomando parte S. M. el Rey, S. A. R. el infante don Carlos, el marqués de Nájera, el conde de los Villares y gran número de distinguidos aficionados.

La tirada se verificó a diez pájaros, excluyéndose los concursantes al primer tiro, reservándoseles el derecho a igualar.

La copa del conde y el cincuenta por ciento de las matriculas que constituirán el primer premio fué ganado por don Enrique Camino, que mató admirablemente los pájaros que le correspondieron.

A las siete y media se retiraron el Rey, el infante don Carlos y el marqués de Nájera, quedando los demás tiradores para disputarse el segundo premio, que le constituía el cuarenta por ciento de la matrícula.

En este púgilato hubo incidentes chistosos. A manera que avanzaba la hora, se hacía más escasa la luz y los tiradores, sufrían sin número de emociones, sorpresas y chascos, que se celebraban con aires carcajados y graciosos chistes, que prolongaron la tirada hasta las ocho de la noche, porque la falta de luz y el exceso de risa impedían a los tiradores ver los pájaros.

Al fin, el segundo premio fué conseguido por el conde de Villares, que logró adivinar un pichón en las sombras.

COPA CAMINO.
Hoy a las tres de la tarde se celebró otra tirada extraordinaria, para la que regala una copa el vicepresidente de la sociedad don Enrique Camino. Esta copa y el cincuenta por ciento de la matrícula constituirán el primer premio, y el segundo, como ayer, será el cuarenta por ciento.

Vida militar.
REENGANCHES.
Por la Junta central de enganches y reenanches han sido clasificados los siguientes clases y músicos del regimiento de Valencia.

Sargento don Constantino Alonso Fernández.
Músicos de primera, don José Juan Tur y don Eulalio Carrá Blázquez.
Músicos de segunda, don Marcial Roa Lasa, don José María Jaime, don Manuel

Rodríguez, don Luis García Vales y don Nemio Monje Barajas.
Maestro de banda, don Melchor Baztan Clavijo.

También han sido clasificados los sargentos del regimiento de Andalucía de guarnición en Santaña, don Miguel González Hernández y don Demetrio Fernández Saéz.

PENSIONES.
A doña Eusebia Martínez Rugama, madre del cabo Andrés Adrián Expósito Martínez le ha sido concedida la pensión anual de 18250 pesetas, pagaderas por esta Delegación de Hacienda.

LA CONCENTRACION DE RECLUTAS.
En la orden de la plaza de ayer se ha dispuesto que con motivo de la próxima concentración de las reclutas del cupo de instrucción de 1913, se nombre por el regimiento de Valencia un oficial y dos clases que acudan a las estaciones con objeto de facilitar el embarque de aquellos.

De un suceso.

Ayer recibimos la visita del propietario de "Las Cruces", del Sardinero, don Pedro Puente. Este señor se lamentaba ante nosotros de que el miércoles, a las siete de la mañana, una señora que accidentalmente se encontraba hospedada en su casa, se había quedado de que la fallaban varias alhajas y una cantidad en metálico.

Doña Antonia Gracia Álvarez, domiciliada en la Costanilla de San Pedro, 3, 37, derecha, Madrid, que es la señora de referencia, dió un rezumar escandaloso, amenazando con telegrafiar al Gobernador de Madrid lo ocurrido.

El propietario de "Las Cruces" estrañado de que en su casa se hubiese cometido el robo de que se quejaba la forastera, reclamó la presencia de la pareja de guardias de seguridad, de servicio en el Sardinero.

Cuando la pareja se disponía a efectuar un registro en el cuarto de la forastera, ésta se presentó en la puerta manifestando que había encontrado lo que creía desaparecido.

Tanto el propietario de "Las Cruces" como los forasteros allí hospedados nos ruegan la publicación de este suceso, para que cada uno quede en el lugar que corresponde.

Por nuestra parte sólo nos resta asegurar que en la carpeta de la Prensa de la inspección de Vigilancia no se ha dado el parte de este extraño suceso.

Ayer.

De buenas intenciones.

La Asociación de la Prensa local tiene el legítimo, el ganado orgullo de haber comprometido su crédito moral en defensa de los intereses económicos de Santander. Este año se presentaba el problema más grave que el problema del abandono, del desamparo, de la falta de voluntad, y muchas interiores, procuran defender su vida veraniega, llegando para el logro de sus deseos hasta el sacrificio del momento; cuando todas las playas, especialmente, buscan en el forastero la fuente más copiosa de ingresos, y para atraerlos mueven todos los resortes de la iniciativa en la organización de festejos; cuando todos los Ayuntamientos y entidades oficiales y particulares llevan su prestación al fin común; cuando las empresas buscan su propia defensa y la de los intereses de la localidad en la confección de grandes corridas de toros (espectáculo que podrá ser todo lo pernicioso que se quiera, pero que hay que convenir, a fuer de sinceros, en que, hoy por hoy, es el primero—el único acaso—en ponerse, despertar en España deseos de moverse, de abandonar las muelles comodidades del hogar para correr en pos de la emoción), Santander parecía entregado a su propia suerte, sin que nadie se preocupase por atraer una sola alma forastera ni por hacer ingresar en el comercio una sola peseta.

En tales condiciones, la Prensa santanderina alenta a conseguir cuanto pueda significar mejoramiento y bienestar para la amada tierra, que nadie quería. Como prometido su paz, alejó su habitual tranquilidad, jugó a cara ó cruz su crédito y después de ir viviendo sólo. Dios sabe cuántas dificultades, llegó a organizar unos corridas de toros que han sido famosas y serán memorables. Gracias a esto, Santander tuvo unos días bulliciosos y alegres; gracias a tal acierto, pasó sobre esta ciudad un jubilo estrépido de fiesta; gracias a las corridas, llegó a Santander tanta y tanta gente, que los hoteles fueron insuficientes y las casas estrechas y sólo fué hólgado el negocio de sus dueños y los ingresos del comercio. Nunca lo han dicho los más viejos, lo han visto todos—nunca descargó sobre este pueblo una tan crecida cantidad de visitantes. Ahora contad lo ganado, calculad lo que pudo perderse y tendréis un balance espléndido. Ese balance, hecho con inquietud, coronado con laureles de triunfo, dibuja los trazos de este rótulo: "Asociación de la Prensa".

Así, pues, ella ha sido la única heroína de la jornada veraniega. ¿Orgullo? Sí, orgullo. ¿Vanidad? No, aunque pudieran sentirse cuantos estamos en la hermandad del periodismo. No es la vanidad, no es el propósito de adormecernos al grato sonido de un autoelogio, lo que nos induce a urdir estas líneas, lo que nos induce a repetir una vez más hemos dicho, por todas estas cosas que hemos dicho, por que nos obliga a trazar este artículo, es la buena intención de algunos espíritus generosos, que anoche ordenaron cubrir con algo muy chico una cosa muy grande.

Ayer fueron tapados los bellos carteles de las corridas de nuestra Asociación, con los de la del domingo próximo. Pues, como—os diré—es que no tenía la empresa de la Plaza de Toros otro sitio donde colocar sus papeles? ¿Es que Santander es tan estrecho que ya no tiene lugar para pegar sus anuncios? ¿Es que forzosamente había que hacerlo sobre las figuras de aquella hermosa maja y de aquel chispero seccaron y de aquel don Francisco de Goya y Lucientes? Pues así era, sin duda.

Diríase que corría prisa, mucha prisa, por borrar de la memoria de Santander la actuación de la Prensa; diríase, también, que había grandes deseos de acabar con el recuerdo de nuestra obra, como los hubo de dificultarla, llenando el camino de esas piedras que diz que está empedrado el infierno. Diríase...

El caso, de cualquier manera que se le mire, no puede ser más lamentable, ni más inocente. Lo sentimos porque nuestro cartel, siquiera ya no tenga actualidad, era de grata recordación para toda la Montaña, y hablaba con elogi de nuestros pintores y de nuestros talleres de litografía; lo deploramos porque el cartel era un gentil adorno sobre la ransgrida y descomulgada pared del Gobierno.

Por lo demás, no tenemos nada que decir. El éxito de la Asociación de la Prensa, no estaba en su cartel, sino en los resultados que éste dió a Santander. Y estas consecuencias perduran para bien de todos, con, de, en, por, sin, sobre, tras las buenas mañas de algunos espíritus bien intencionados.

Miranda y los periodistas

NO HAY NOTICIAS
Como todos los días, el señor ministro de Marina subió ayer a Palacio para despachar con el Rey.

No llevó firma.

A su regreso recibió a los periodistas, a quienes dijo que carecía de noticias, dándole cuenta solamente de las audiencias concedidas por don Alfonso.

De Sociedad.

Se encuentra entre nosotros el profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, don Antonio Simonena.

Con satisfacción sabemos que continúa muy aliviado el señor Calderón, del accidente automovilista sufrido anteaayer tarde.

Desearnos su completo restablecimiento.

Han salido de Valladolid: Para Caldas de Besaya, don Benito Páez Páez.

Para Santander, don Rafael Serrano y su señora.

Hoy saldrá para Liendo con su distinguida familia nuestro estimado y respetable amigo don Evaristo Isquella.

ARTAGNAN

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Inspecciones intracraniales de SOC CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.
Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO
Consulta todos los días, excepto los festivos, de nueve a una y de tres a cuatro.

Jaime D. Espina
ABOGADO
Consulta de 9 a 1.—Muelle, 20, 3.

A. Camisón
OCULISTA
Consulta de doce a una en Wad-Ras, 7. Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel, y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 a 4.—Wad-Ras, 7, 2.

José Palacio
Médico-cirujano
Vías urinarias.—Cirujía general.
—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL COO Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 1.

LAS SOBERBIAS

COLECCIONES QUE ESTAN A LA VENTA, LLAMAN LA ATENCION DE TODO EL MUNDO

Los percales driles de vestidos niño, pisanas, telas de colchones, géneros de sábana, piqué, retortas de hilo, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas de señora, pantalones-cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, tohallas paños cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

10.000 gorras de visera, de lanilla superior, a 2 reales. No compran una vara de género sin ver las gangas que vende

Virgilio Carro PRECIO FIJO Isabel II, núm. 4

UNA TEORÍA

En el libro gris belga aparece una comunicación del que fué ministro plenipotenciario de Bélgica en Berlín en 1914, en la que se reproducen unas palabras del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania que constituyen la orientación política del Imperio para el porvenir y explican la invasión de Bélgica en agosto de aquel año.

Los estados pequeños, dijo el ministro alemán, no pueden vivir libres, dada la transformación que se opera en Europa a favor de las nacionalidades más fuertes, a consecuencia del desarrollo de la potencia económica y de los medios de comunicación, ni podrán tener la existencia independiente que hoy gozan.

Aplicando esta doctrina a la práctica, Bélgica, Grecia, Dinamarca, Luxemburgo, Portugal, Suiza y algunos estados balcánicos deben desaparecer, por que con su pequeño territorio y de población los hará caer bajo la órbita de influencia y de acción de las grandes potencias Francia, Inglaterra, Alemania, Austria-Hungría, Rusia é Italia, quienes reñirán entre sí, disputándose la posesión de aquellos países cuyo pecado consiste en no ser lo bastante grandes y poblados para conservar su libertad é independencia, así políticas como económicas.

Quizás sea aquella teoría alemana una de las causas de la guerra actual, buscando Austria-Hungría la anexión de Serbia y Montenegro, y Alemania la de Luxemburgo, Bélgica y Holanda; la primera para llegar a Salónica y dominar en el Archipiélago griego y Mediterráneo oriental, encerrando más a Rusia de lo que actualmente está en el Mar Negro, y la segunda para tomar posiciones más decisivas y fuertes frente a Inglaterra su rival en la Industria, en el Comercio y en el poderío marítimo.

A aquel y al instinto de conservación obedecerá la unión escandinava de Suecia, Noruega y Dinamarca, pactada en Malmoe, y si los estados balcánicos tuvieran respectivamente menos ambiciones individuales y acallaran sus rivalidades, volverían a

pactar la liga que tan fuerte les hizo para vencer a Turquía, enemigo común de aquellos pueblos.

Y España sola, en un aislado rincón europeo ¿a quién se unirá para ser tan fuerte que pueda repeler las influencias extrañas? Su vecina y hermana Portugal siempre recelosa de la vecindad y actualmente sufriendo honda perturbación política se negará a toda inteligencia de cualquier orden que sea entre ambos países ibéricos.

La América latina está demasiado lejos para estrechar lazos políticos de inmediata efectividad en caso necesario, y Francia é Italia son tan poderosas en relación a España, aunque pertenezcan a la misma raza y tengan iguales intereses mediterráneos, que su amistad pudiera llegar a trocarse en tutela y ocasionar más perjuicios que provecho.

La teoría alemana de desaparición de pequeñas nacionalidades envuelve para España un problema de capital importancia que merece prolijo estudio y hondas meditaciones, pero que desde luego aconseja que procuremos por un supremo esfuerzo nacional ser fuertes, organizando el ejército, creando escuadras, multiplicando los ferrocarriles estratégicos y por todos los medios posibles fomentando y desarrollando la riqueza del país; únicamente en esta forma tendremos buenos amigos de quienes podamos esperar ayuda y no protección para nuestra defensa.

De aviación.

No todos los días se tiene la fortuna de presenciar un vuelo tan soberanamente magnífico como el que realizó ayer tarde, durante las regatas, el valiente, así sencillamente, el valiente aviador don Juan Pombo.

Todo el interés de la multitud que congregada en los muelles presenciaba las peripecias de las regatas, a las que asistía la familia real, cambió en el momento de aparecer volando sobre el bello cuadro que ofrecía la bahía, el aeroplano tripulado por nuestro incomparable aviador.

La presencia de la nave aérea fué saludada por la multitud con extraordinarias muestras de admiración.

ARNES PALACIOS

MEDICO
Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris.
Ex-miembro de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.

SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.
Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.
ALAMEDA PRIMERA 6 y 8.



(IMPRESIONES)

El concejal señor Niembro, antiguo empresario de la Plaza de Toros, se ha ido hacia el cornúpeto de la sujeción matritense, aprovechando la ausencia del alcalde Prast ó Prats, y ha propuesto en forma la creación de muchos baños públicos para uso externo de mis queridísimos paisanos, que lo serían doblemente si se limpiarán el cuerpo con mayor frecuencia.

Naturalmente, los buenos propósitos del concejal republicano señor Niembro tropezarán con todos los trámites legales que son la alegría de la administración española. Pero nuestros hijos, ó los hijos de nuestros hijos, tendrán el gusto de lavarse totalmente en los cuatro puntos cardinales de este seco Madrid, pagando lo que se estipule, claro, pues el proyecto del señor Niembro es reproductivo, lo cual quiere decir que no es gratuito, aunque sí, por otras indicaciones, obligatorio.

En fin, largo y sin asar. Para empezar, y hasta para coronar esa obra hidroterápica, tenemos ya un modelo en la zona Oeste.

Según el mismo iniciador, una obra de nitiva, pues pone como tipo de bañerías los establecidos en el clásico Manzanares, que son cuatro tablas, cuatro esteras y cuatro perrachicas en concepto de remuneración. Además, en estos baños no caben todos los vecinos de intramuros y extramuros del sector de Poniente. Sólo unas cuantas personas lograrán chapucar en el agua viticoma hoy del monopolio bañero—no se me ocurre otro adjetivo.—Y la zona Oeste comprende unas doscientas mil almas con sus respectivos cuerpos más ó menos sucios. Conque... ¡calculen ustedes!

Paula, patrón, norma, modelo, arquetipo, "desideratum"; llámelo como quieras: es lo que dice el amigo Niembro: "En el Oeste, ya están establecidos en el río".

Pues sí por todas partes ha de ser así, mejor es no menearlo. De hacer las cosas, hacérlas en grande y completas. ¡Ser ó no ser! He ahí la cuestión.

Yo antepongo un proyecto más resolutorio. Que toda casa vieja ó nueva tenga su baño, en cada piso, desde el sótano hasta la bohardilla, y que la innovación sea de cuenta del casero. Es una marranada no bañarse diariamente y pagar por adelantado dos meses ó tres.

Vamos á otra cosa. Del "elemento" agua, pasemos al "elemento" fuego. No me refiero á la guerra y sus disparos, sino á las desdichadas víctimas que en el Parque de aerostación de Guadalajara cayeron al incendiarse el oxígeno cuando lo introducían en una aeronave. ¡Pobres soldados! El oxígeno combinado con el aire... Otro "elemento" traidor.

¡Y la tierra! ¡El cuarto y último "elemento" de los antiguos! ¡Lo que ha pasado en la tierra durante las postreras veinticuatro horas! No se puede contar. Y se me acaba el papel. Escándalos en la Plaza de Toros, en el "ring" y en las localidades; golpes y refos que requieren y anuncian nuevos atractivos. ¡Oh, el reclamo!

Pero repito que se me acaba el papel, y un escritor sin papel lo hace ridículo, porque deja sus trabajos inconclusos. Mas no hay remedio. Me resta únicamente para firmar.

ARGOS.

Las corridas de feria

DEVOLUCION DE CANTIDADES.

La Comisión organizadora de las corridas de toros está haciendo la liquidación de cuentas, y aunque no ha podido aún terminarla, por tener pendientes algunas facturas, anuncia, desde luego, que el lunes próximo comenzará la devolución de las cantidades íntegras que fueron entregadas en concepto de préstamo sin interés. Los comerciantes, industriales y particulares que prestaron cantidades, pueden recogerlas en las oficinas del Círculo Mercantil, el lunes, de diez á doce de la mañana, mediante la presentación de los recibos que fueron entregados como justificantes.

La Comisión organizadora, entre tanto, continuará haciendo la liquidación hasta terminarla.

AVISO IMPORTANTE.

Se advierte á los que tengan cuentas pendientes relacionadas con las corridas de toros, organizadas por la Asociación de la Prensa y el comercio, que pueden presentar sus facturas en las oficinas del Círculo Mercantil, hoy, de diez á doce, y mañana sábado, á la misma hora.

Se recomienda á los interesados la mayor urgencia.

De Valdáliga

EN DEFENSA DE UN PUEBLO ABANDONADO.

Nuevamente vuelvo á ocuparme de la situación que este humilde pueblo de San Vicente del Monte viene atravesando por espacio de siete años, incommunicado, sin que por parte del Ayuntamiento se vea la manera de poner término á este estado insoportable de abandono que venimos sufriendo con tanta paciencia como la de Job.

Nadie atiende nuestras súplicas, nada adelantamos con suplicar al Ayuntamiento que nos construyan unos puentes, ya que no quieren subsaltar de nuevo la carretera para la cual había conseguido nuestro representante en Cortes señor Garnica 43 mil pesetas y el diputado provincial señor Sánchez también había prestado su apoyo para la construcción del camino. Bien, señores, el Ayuntamiento nos

dice, no hay dinero y anuncia la subasta para reformar la casa consistorial en la cantidad de 5.580 pesetas. ¿Puede consentirse que el Ayuntamiento se gaste esa cantidad en reformar la casa Ayuntamiento cuando ningún arquitecto había informado que ofreciese peligro celebrar en ella sesiones y se tenga a un pueblo de cerca de cien vecinos hace siete años incommunicado, sin poder recibir en el invierno la correspondencia y la visita del médico para los enfermos? ¿Cuál de las dos obras es más necesaria, más urgente y más imprescindible hacer primero, señor Alcalde de Valdáliga?

Sabemos que nada conseguimos con todo lo que dejamos expuesto, pues á pesar de este pueblo tener en el Ayuntamiento dos concejales, don Fidencio Sánchez y don Graciano, quienes tantas veces nos prometieron que cuando ellos mandaran se haría la carretera, lo cierto es que nada han hecho ni harán por desgracia, si amigo don Fidencio.

"Verba accipienda sunt cum effectu" las palabras han de tener algún efecto ó han de servir para algo, y lo que tantas veces ha prometido, debe hacer por cumplirlo, recuérdelo al señor Ruano, que tanto viene trabajando por la provincia, las palabras que pronunció cuando lamentaba la derrota del señor Gutiérrez Balbás, y si es que las olvidó, gustoso se las recordará.

UN MONTIEGO.

San Vicente del Monte, 9 de agosto 1915.

Celebrando untr iunfo

Paquita Miranda, la hija del señor ministro de Marina, que como ya saben nuestros lectores fué el miércoles la ganadora de la preciosa copa que regaló su señor padre para las regatas de señoritas, obsequió ayer con un almuerzo en el restaurant Miramar á todas las compañeras y compañeros de lucha.

En la mesa sentó la encantadora Paquita Miranda á las señoritas de Terán, Teresa Breaños, María Herrera, Julia Mazarrasa, María Luisa Miranda, María Luisa Huidobro, Elena García, Avelina Corcho, Lucrecia Agüero, Inés Pardo y señorita de Ruiz, y los jóvenes Adolfo Pardo, Eusebio Ruiz, Ernesto Alday, Ignacio Alonso, Antonio Huidobro, José Estrada, Francisco Blanch, Genaro Lizarri, José Agüero, Clemente López Doriga, Miguel López, Luis Huidobro, Manuel Araluce Huidobro y Eduardo Mazarrasa.

En el banquete reinó la alegría propia de la gente joven.

Desde Miramar se trasladaron todos á Santander, embarcando las señoritas en la lancha del jurado y los jóvenes en los motolipos en que tomaron parte en la regata.



Pradera.

RAQUEL MELLER

El solo anuncio de que iba á debutar esta notable cancionista, llevó ayer á Pradera un numeroso público. Poco faltó para que ostentase la taquilla el cartel de "No hay billetes", sueño azul de empresario.

De entre la pléyade de bailarinas improvisadas, de danzarinas de fogón y de tonadilleras desvergonzadas y sin arte, la figura gentil de esta deliciosa Raquel, tiene un relieve reciamente acusado. La Meller es una de las cuatro ó cinco que han hecho de este "género infimo" una modalidad del arte y que han triunfado sin groserías ni prociadadas, con el sólo impulso de su gracia llena de finos matices.

Raquel Meller, vuelve á Santander como se fué de aquí la última vez que estuvo: con su figura grácil, con su picardía sin desgarrar, con su voz insinuante y acariciadora, con sus gestos de muñeca traviesa. Quien guste de ver canciones un poco intencionadas, pero sin giros heridores al recato de nadie, quien quiera deleitarse con la gracia de una voz dulce que sabe encubrir la intención segada de la letra tras un matiz de buen gusto, hallará en Raquel Meller la mejor intérprete de sus deseos, porque esta mujer sabe hacer florecer un donaire en cada molin de su boca, y un diablillo tentador en sus ojos. Y si á esto—que ya es mucho—se añade que sabe también cantar—cosa rara entre las que cultivan su género—nada tiene de particular que el éxito la acompañe á todas partes donde va y que aquí en Santander, especialmente, se la espere siempre con afán, porque se la admira y se la quiere mucho á esta admirable cancionista.

Ayer, al presentarse en Pradera, fué saludada con una ovación de bienvenida y los aplausos se repitieron al finar cada "couplet" de varios que cantó con su maestría peculiar y con su gracia inimitable. A ser posible, la Raquel estaría cantando todavía, sin que el público sintiera el paso de las horas.

Por la noche volvió á presentarse Raquel Meller y volvieron á juntarse las manos en sentida ofrenda de entusiasmo.

También debutaron por la tarde en este elegante salón dos números muy notables: el "Trío Gómez" y el "Trío Tito". Forman el primero tres formidables bailarines de jota que trenzan con sus pies el himno de Aragón con una agilidad y maestría increíbles.

Los otros son también tres danzarinas muy considerables, que hacen verdaderas locuras con las piernas.

Los dos tríos fueron ruidosamente aplaudidos y son dos números que merecen verso.

El profesor Tenof volvió á encantar á la concurrencia con sus cannes sabios, que caminan solos por la escena con más soltura y seguridad que muchos hombres por el mundo.

Con un programa tan variado é interesante como el que ofrece ahora Pradera, seguramente se contarán por llenos las representaciones.—B.

CASINO DEL SARDINERO

Sigue su brillante campaña la notable compañía del señor Gómez Ferrer. El trabajo que supone el cambio diario de cartel, lo premia el público asistiendo cotidianamente al bonito teatro del Casino, ovacionando á los notables comediantes que están á su frente.

Para hoy viernes prepara la empresa un gran festival en este elegante teatro. A las seis y media se pondrá en escena el gracioso juguete cómico "La cuerda floja".

Terminada esta función se celebrará un baile de sociedad, en el que una magnífica orquesta ejecutará un escogido repertorio.

Por la noche, la compañía Gómez Ferrer representará el hermoso drama de don José Echegaray "De mala raza".

PABELLON MARBON

Hoy viernes empezarán las proyecciones de la gran serie americana titulada "El tres de oros". Se compone de 15 episodios y consta de un metraje total, aproximado de 18.000 metros. Su acción se

desarrolla toda ella en América y nos presenta en su transcurso todos los panoramas de este extenso país. Su acción se basa en la persecución de que es objeto un joven por parte de un multimillonario americano que no repara en medios para conseguir capturarle. Una trama sentimental se une á esta dramática acción y corre á cargo de las hijas de este millonario, que se hallan enamoradas de los dos del perseguido. Nunca los incidentes dramáticos han sido igualados, ni sus expuestos trabajos á que se vieron obligados los artistas que la interpretaron. Es un asunto de emoción, que cada episodio va en aumento y hace seguir al espectador con interés creciente su desarrollo. Así se explica el éxito tan grande que ha obtenido en Madrid, Barcelona, Bilbao y en cuantas ciudades se ha proyectado.

TOROS EN HUESCA

POR TELEFONO

SEIS TOROS DE LAMAS

Gaona y Belmonte cortan orejas y rabos

Con un gran lleno dá comienzo la fiesta.

Se lidiaron toros de Lamas, que resultaron buenos.

PRIMERO.—Torea superiormente con la capa Gaona, dando magníficos lanceos á su estilo, siendo ovacionado. Prende un par de banderillas al cuarto, de modo colosal. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena breve y adornada y cobra primero un pinchazo en lo alto, entrando bien.

Nueva faena para dejar una estocada perpendicular. (Palmas.)

SEGUNDO.—Belmonte instrumenta unas buenas verónicas.

Coge los trastos y realiza una emocionante faena metido entre los cuernos.

Arrea una estocada superior. (Ovación y oreja.)

TERCERO.—Gaona pone cátedra de torero artístico y clásico. (Ovación.)

Clava cuatro pares de banderillas superiormente.

Con la muleta hace una faena preciosa muy de cerca y propina una estocada monumental. (Ovación, oreja y rabo.)

CUARTO.—Belmonte repite la faena emocionante anterior, dando molinetes magníficos y cobra otra estocada formidable. (Ovación, oreja y rabo.)

QUINTO.—Al ser detenido un capitalista que se arroja al ruedo, se promueve un gran alboroto, teniendo que intervenir la guardia civil para aplacar los ánimos.

Gaona ejecuta una faena breve. Añaza un pinchazo y una estocada buena. (Ovación.)

SEXTO.—El sobresaliente Muñagorri pone un gran par de banderillas. (Ovación.)

Belmonte, que hace una faena regular, termina dando un bajonazo. CORRESPONSAL.

De Mollado

UNA BODA.

En esta iglesia parroquial han contraído matrimonio el distinguido joven é ilustrado profesor de dibujo don Alejandro de Sánchez y Moratino y la bella y culta señorita Matilde Díaz Saez de Sánchez, ilustrada profesora de la Escuela Normal de Maestras de Murcia, hija de nuestro querido amigo don Diego Díaz y de la bondadosa señora doña Josefa Sáez.

Benjido la unión el Ilustrísimo señor don José Francisco Cabañas, canónigo de la Santa Iglesia Catedral Metropolitana de Valladolid, siendo apadrinados por el distinguido señor don Pedro Sánchez Lago, padre del novio, y por la simpática y bella señorita Margarita Gómez y Gómez, prima de la novia. Esta, realizada por su sencillez y natural belleza, iba dando un alto ejemplo de modestia en su compostura, digna, si de ser imitada en estos tiempos de lujo y deslumbradora apariencia. Lo propio podemos decir del novio, cuya clara inteligencia, sencillez y modestia son virtudes que en ambos consortes sobresalen en grado máximo, formando un hermoso conjunto con la bondad de sus corazones.

Terminada la ceremonia pasaron todos los invitados al acto á casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con abundantes pastas y licores y con un espléndido y suculento banquete.

Los nuevos esposos se proponen recorrer en viaje de novios las principales poblaciones del Norte de España, antes de fijar su residencia en la hermosa capital murciana.

Nuestra enhorabuena á los padres de los contrayentes y en modo especial, á éstos, á quienes deseamos y auguramos todo género de felicidades en su nuevo estado.

EL CORRESPONSAL.

Mollado, 10 agosto 1915.

MARITIMAS

EL "VALBANERA" Conduciendo numeroso pasaje de todas clases y un cargamento completo de algodón y duelas de barriles y garbanos embarcados en New-Orleans, salió el día 9 de la Habana para este puerto, el trasatlántico "Valbanera", de la Compañía de Phillips.

LA "NUMANCIA" El "Diario Oficial del Ministerio de Marina", llegado ayer, publica el Real decreto dando de baja en las listas de la Marina al guardacostas "Numancia", y ordenado su enajenación mediante concurso.

DESEMBARQUE

Del "Alfonso XII" desembarcó ayer Idefonso Cuerno y de Francisco.

EL "MONTSERRAT"

Según anunciábamos, á las dos de la tarde de ayer amarró á la boya de los correos Frances el trasatlántico "Montserrat", procedente de Bilbao.

En este puerto embarcó 40 toneladas de carga y varios pasajeros de varias clases, siguiendo viaje á las doce de la noche.

EL "ALFONSO XII"

Para tomar 250 toneladas de carga saldrá para Bilbao el lunes, á las cuatro de la mañana, el vapor correo "Alfonso XII".

Volverá á este puerto el martes, para salir el jueves con rumbo á la Habana.

Para este viaje á la Habana han sido despachados ya numerosos pasajes.

FALLECIMIENTO

En esta ciudad ha causado general sentimiento la noticia recibida ayer del fallecimiento del comandante del aviso de guerra "Urania", don Saturnino Núñez Graño.

De trato afable, tan distinguido marino había adquirido estrechas relaciones de

amistad con todas las personas de significación de esta ciudad.

Durante algunos años mandó el señor Núñez Graño el yate real "Giralda".

A su distinguida familia, así como á sus compañeros, acompañamos en el dolor que esta desgracia les produce.

EL "SANTANDERINO"

A las siete de la tarde entró ayer, atracado al muelle de Albareda, donde tomará ronc toneladas de carga y algunos pasajeros, el vapor "Santanderino". Hoy mismo saldrá para Habana y escalas.

ESTADO DE MAR

Los telegramas recibidos en la Comandancia de Marina acusan el siguiente estado del mar:

Semáforo.—Oeste flojito, mar llana y celajes.

Circular de San Sebastián, Bilbao y Gijón.—Norte muy flojo, mar llana y nuboso.

San Sebastián.—Viento bastante fuerte del Noroeste.

Madrid.—No es de esperar ningún cambio notable en el tiempo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Fueron despachados ayer para salir á la mar, los vapores:

"María Gertrudis", para Avilés, con 40 toneladas de carga general.

"Francisco García", para Bilbao, con 30 toneladas de carga general.

"Aller", para San Esteban de Pravia, en lastre.

"Montserrat", para Buenos Aires, con pasaje y carga.

También quedaron listos para hacerse á la mar, los veleros:

"Lola Ibáñez", para Lurca, con 80 toneladas de ladrillo.

"Francisca", para Ferrol, con 90 toneladas de ladrillo.

ENTRADOS:

"Marcela", "Tordenvore", "María Gertrudis", "Montserrat", "Santanderino", Cabo San Antonio" y "Pinta".

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

VAPORES DE ADOLFO PARDO "Inés", en viaje á Mobile.

"Adolfo", salió de Huelva para Savannah.

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Carolina E. de Pérez", en viaje á Sevilla.

"Angel B. Pérez", en viaje á Filadelfia.

"Emilia S. de Pérez", en viaje á Cartagena.

DE TORRELAVEGA

(Por teléfono)

Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada al lado de su amigo y compañero don Bernardo Velarde, el conocido publicista y catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, doctor don Antonio Lecha Marzo.

Taurinas.

LA CORRIDA DEL DOMINGO.

Ya se han fijado los carteles anunciadores de la novillada que ha de celebrarse el próximo domingo en nuestro circo taurino.

La taquilla para el despacho de billetes al público se abrirá hoy á las diez de la mañana, hasta las horas de costumbre, en el kiosco de la Plaza de Velarde, donde continuará abierta hasta el día de la corrida, en que á la hora prudencial acordada se trasladará el despacho á las taquillas de la plaza de toros.

Los bichos, que como ayer dijimos, se encuentran ya en los corrales de la plaza, podrá verlos el público durante los días de hoy y mañana sábado, de cinco á siete de la tarde.

De Parbayón.

Con tiempo agradable se celebró en este pueblo el 10 de los corrientes la tradicional romería de San Lorenzo, y no obstante las penurias sociales que agobian á la humanidad, en estos momentos históricos, las gentes se entregan á las honestas expansiones y felicitas diversiones, consagrando á la santa tradición de los mayores recuerdos que, en este día, se graban en el alma. La función religiosa de la mañana estuvo solemnisima, y el espíritu cristiano se sentía transportado hacia los infinitos abismos de gloriosas mansiones. El panegirico del santo patrono estuvo á cargo de un elegante orador, que cumplió su evangélica misión.

Por la tarde, en una verde y espaciosa pradera, se congregó la gente del pueblo, y muchísima de los inmediatos, para rendir culto á Terpsicora ya que á ello invitaba toda clase de instrumentos musicales, y es de suponer que en estas inocentes alegrías, el corazón de muchas tiernas criaturas quedara convertido en volcán de fuego, por obra y gracia de las prodigiosas miradas de las Mercedes y Margaritas, Esperanzas y Angelitas, ramillete de flores que nos adorne en mansiones de felices ensueños. ¡Dios perdona las bellezas y soñadoras tentaciones del atrevido pensamiento! Mil parabienes y felicitaciones merecen los jóvenes que acertadamente organizaron el programa de fiestas y desde lo más íntimo del corazón, con expresión sincera, yo les felicito y aplaudo, si el señor director de EL CANTÁBRICO me concede un modesto lugar en las columnas de su periódico.

¡Ojalá que en sucesivos años sobrevivamos y tengamos la suerte, sin aflicciones que atormentan el alma, de poder asistir á estas simpáticas fiestas, que terminaron en el presente, sin ninguna clase de desagradables incidentes!

Parbayón y agosto 1915.

DEPORTES

Se ha concertado para el próximo domingo dos partidos de desafío.

El primero entre los primeros equipos del "U Atlético" y el "Magdalena", que tendrá lugar á las tres y media y que promete ser muy reñido porque aun cuando el "U Atlético" ha ganado al "Magdalena" dos veces, éste atribuye su derrota á falta de jugadores y promete el desquite esta vez. Veremos.

El segundo partido de desafío, lo es entre El Real Santander y El Racing.

Ambos desafíos discuten premio que conceden los Campos de Sport.

La entrada al Campo costará 15 céntimos. Se sortearán treinta pesetas entre las entradas vendidas.

El día de San Roque, patrón del Sardinero, se jugará un partido contra un equipo de Bilbao y otro entre dos locales.

Joyas de ocasión

Los aficionados á joyas; los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes, profesionales, y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá en esta localidad los días 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16 del actual mes de agosto, el gerente delegado del "Monte benéfico" y de la "Caja de Ahorros popular matritense" les permitirá examinar la existencia en joyas modernas de ocasión, pertenecientes á dicha Sociedad, las que, por proceder de créditos pignoraticios, hallarse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluadas pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos centros son las ventas autorizadas y garantizadas con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Las personas que desearan examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo previo simple aviso á dicho gerente delegado, en el hotel Continental, donde asimismo serán expuestas al público los días señalados, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

DE DENUNCIAS

El chico Manuel Santos Regaliza al pasar ayer tarde por la calle de la Florida, se permitió arrojar un objeto que llevaba en la mano á un gato que se recreaba en la vía pública, y que al verse agredido desapareció á toda velocidad; pero no contó el chico con la ira del amo del felino, zapatero de portal, que tiene su establecimiento en aquella calle, y que tomó venganza, tirando al travieso con una horma.

El muchacho pagó su ligereza con una contusión en la región escapular, que le fué curada en la Casa de Socorro.

LOS CARRETEROS

Fueron dos las averías producidas ayer mañana por los carreteros.

Uno de ellos, en la calle del Martillo, hundió el pavimento por exceso de carga; el otro, en el Paseo de Canalejas, chocó, por falta de cuidado, contra un farol, destruyéndolo y produciendo una fuga de gas.

Siguiendo así los carreteros, desurbanizarán bien pronto la población.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Trabajando ayer tarde en la construcción del nuevo Casino del Sardinero el obrero Eduardo Uberti, se cayó desde una altura de cuatro metros, causando una distensión en el hombro izquierdo y erosión en el antebrazo y rodilla del mismo lado.

En el dique, el obrero de 60 años, Maximiliano Ruiz, sufrió una grave accidente, teniendo que ser trasladado á la Casa de Socorro.

Por el médico de guardia fué asistido de una gravísima hemorragia cerebral. Después de atendido de primera intención, pasó en un coche á su domicilio.

Jugando ayer entre dos lanchillas de las atracadas á la dársena de Molnedo el niño de doce años Angel López, se causó una herida contusa y extensa en la cara palmar de la mano izquierda.

Fué curado en la Casa de Socorro.

EN LOS TRANVIAS

Al apearse ayer mañana de un tranvía en marcha en la Avenida de la Reina Victoria, se cayó al suelo Pedro Sánchez Castanedo, produciéndose una herida contusa en la región occipital, otra en la rodilla derecha y erosiones en las manos y cara.

Feria de ganado.

Mañana, segundo sábado de mes, se celebrará en la Alameda de Oviedo, sitio del Verdoso, la acostumbrada feria de ganado, que seguramente se verá tan concurrida como las anteriores.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez á una.—Blanca, 32, 1.º

ROPA BLANCA.—Visita la casa A. Velasco y Compañía, Blanca, 40.

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito, Isabel la Católica, 17 y 5. Teléfono 316.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Espaldilla bresada Lucuy.

Batas para señora, gran surtido desde 7.90.—SINFORIANO RODENAS.

Vapores Correos franceses

Para Habana
Puerto Méjico
Veracruz



VIAJES LOS MÁS RAPIDOS Y DIRECTOS

El día 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor

LA NAVARRE

PARA COLON Y ESCALAS

El día 19 de agosto el magnífico vapor

PUERTO RICO

Para New-York

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

VIAL HIJOS

PASEO DE PEREDA, 25-TELEFONO, NUM. 58.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE

Aguas y Baños de "La Muera"

Orduña (VIZCAYA)
LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

SERVICIO FIJO MENSUAL Y DIRECTO DESDE Santander a Habana.

El día 3 de septiembre, a las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo español BARCELONA

Pildoras RIESCO ANEMIA
CONTRA LA ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCORPIOLA, LEUCORREA.

PURGACIONES
Purgaciones purificantes y crónicas, estreñimientos, úlceras o chanros venéreos y sifilíticos.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido a New-York y San Francisco de all ornia.

Todos los sábados, saldrá de Burdeos por vapores rapidísimos...

ANTAGRA BISLERI
Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas.

A TODO EL MUNDO
Composición química para hacer impermeable e irrompible EL PISO DE LAS ALPARGATAS.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS
POLVOS CALBER
Incomparables, insustituibles para escocidos de niños.

De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Ca y Villafranca y Calvo, y en las perfumerías y farmacias más principales.

Los que usan el Tónico Koch
Los que no usan el Tónico Koch
Doctor MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º-MADRID

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España.

Importantísimo.
¿QUIERE USTED LEER EL PERIODICO GRATIS?
Pues haga sus compras en los grandes Almacenes de la «Ciudad de...»

VINO DE PEPTONA ORTEGA
COMPRESIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA
Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas

Servicio de trenes.
Santander-Madrid
Rápido a las 8,50, correo a las 16,27, mixto 7,20, para llegar a Madrid, respectivamente, a las 21,45, 8,10 y 5,58.

Balneario de Cestona (Guipúzcoa)
TEMPORADA OFICIAL DE 15 JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
AGUAS UNICAS PARA EL HIGADO, ESTREÑIMIENTO, DISENTERIA, NEURASTENIA Y ARTRITISMO.

Papeles YHOMAR
FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO
Un consejo a las madres: Si queréis evitar a vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacédeslos tomar todos los días un Papel YHOMAR disuelto en la leche o agua muy azucarada.

Chocolate y café:
TOMARLO SIEMPRE DE La F. G.
Daciz y Velarde, 15.-Santander

Obreras
Se necesitan para fábrica de tejidos. Diríjirse "Fábrica de tejidos de Caldas de Besaya".

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)
Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Bodegas Franco-españolas
Logroño (Rioja)
Se vende en esta Administración